

EDITORIAL

VALORACIONES ARANCELARIAS.

Grande y verdadero interés encierra esa cuestion, así para la Administracion pública, como para el comercio, pues la una con eso, pone en práctica el ejercicio de la justicia, de un modo más solemne y justificado, y al otro, le es conocida de antemano, la base fundamental á que se ajusta, la liquidacion de lo tanto oneroso que se le exige por sus operaciones de importacion ó exportacion, realizadas por medio de las Aduanas.

Nuestras teorías y nuestras convicciones, en esa materia, conocidas son ya de nuestros abonados, porque en repetidas ocasiones las hemos manifestado en las columnas del DIARIO; no nos proponemos hoy, pues, hacer una disertacion de principios sobre ese tema, que es, por otra parte ya perfectamente conocido de todos hasta la saciedad, y sabe por lo mismo cada cual á qué atenerse, en sus deseos y sus reclamaciones: es nuestro objeto otro por más que él nos lleve al fundamental, forzosamente.

Vengamos al caso. Con motivo de publicar nuestro apreciable colega *El Comercio*, tomándolo de la *Gaceta*, el reglamento de la *Junta de Aranceles* y el de la *Comision de Valoraciones*, juzgó oportuno, y lo es en efecto, el presentar algunas reflexiones sobre la última indicada cuestion, escitando á los demás periódicos de la localidad á terciar en el debate, esta vez iniciado, á fin de poder alcanzar mejor la apetecida reforma que es indispensable realizar, en asunto de tanto interés.

Ya hemos dicho, que siempre fué motivo de nuestro particular interés y de nuestras predilectas tareas periodísticas, el asunto de que se trata; pero como acontece en todos los momentos en nosotros ese interés, y como estamos convencidos, que en nada puede perjudicarlo, el que se continúe activa la campaña emprendida hace ya tiempo, en su obsequio, con grande satisfaccion para nosotros acojemos la escitacion de nuestro colega, y aun que sea repitiendo, vamos á ocuparnos una vez más, de tan ya debatido asunto.

El Comercio ahora, lo estima, y con fundamento, en estos términos:

»Muy loables son los deseos de la Intendencia general de Hacienda: pero el comercio quisiera algo más práctico, que tal vez no esté en manos de aquel centro superior el resolver, pero que puede poderosamente influir para ello.

Creia el comercio que despues de revisadas las valoraciones y aprobadas por la Intendencia, se pondrian en vigor; pero era porque no se había fijado, sin duda, en el artículo 14 del Reglamento, que dice que estas valoraciones servirán de ilustracion y justificacion de los Aranceles y de medios para ajustar los valores en la estadística de importacion, exportacion, tránsito y depósito; esto es, si no comprendemos mal, que se proyectan nuevos Aranceles con la misma base que los que hoy rijen, pero con las nuevas valoraciones. Proyecto es este que debe existir desde el año en que se promulgó el Arancel de hoy, y cuyas primeras nuevas valoraciones datan del 76. Pero es lo cierto que pasan los años, se hacen cada dos valoraciones nue-

vas, que resultan inútiles al hacer las últimas, y las cosas continúan en el mismo estado que venimos lamentando tanto tiempo hace, con daño gravísimo para el comercio, que por lo excesivo de los derechos vé limitadas sus ventas, y con no menos perjuicio del público en general, que pudiera obtener por uno lo que hoy le cuesta dos. ¿De qué han servido las Valoraciones del 76, las del 78 y las del 82? Serán preciosos datos que la Hacienda conserve para ilustracion y justificacion de los Aranceles; pero nada ha mejorado por ello la vida del comercio, que paga hoy el 10 por 100 sobre el valor de un objeto que el año 70 costaba 50 y que hoy, que solo vale 20, sigue pagando lo mismo, esto es, el 10 por 100 sobre 50, que se convierte en 25 por 100.

«No es admisible que en la estadística de importacion, por ejemplo, figuren los valores con arreglo á las últimas valoraciones hechas y que al comerciante se le exijan los derechos con arreglo á lo que señala el Arancel de 1870. Resultarán de ello dos valores distintos que no caben dentro de la buena marcha administrativa.»

«El comercio anhela que cuanto antes se forme ese nuevo Arancel, si ese es el objeto, y no puede ser otro, de las Valoraciones, pues el perjuicio es mayor cada día, toda vez que siendo la base del Arancel que hoy rije el 10 por 100 sobre el valor de la mercancia y habiendo esta descendido de valor, algunas hasta la mitad y aún más del que tenían hace diez años, resulta que muchas vienen pagando el 30, el 40 y hasta el 50 por 100, dejando perplejos á los remitantes, que con el decreto de 16 de octubre de 1870 y la cuenta-venta, á la vista no comprenden como al cabo de tantos años no se ha abordado cuestion tan interesante en beneficio del público en general.

Rogamos á nuestros colegas apoyen, si lo creen justo, nuestras indicaciones, para conseguir lo que tanto viene deseándose de mucho tiempo atrás.»

Sin reserva alguna, aceptamos las afirmaciones y conclusiones de nuestro compañero, con tanto más motivo, cuanto que unas y otras han venido á coincidir con las que hemos consignado de propia cuenta, en trabajos publicados en el DIARIO en el mes de febrero último, que acaso no hayan olvidado nuestros abonados todavía: mas volviéndose hoy como se vuelve, á discutir materia de tanta trascendencia, se nos permitirá que, para mayor ilustracion de ella, consignemos de nuevo todos sus antecedentes, á fin de llegar más fácilmente á una satisfactoria solucion del asunto.

En artículo próximo, continuaremos pues, la presente tarea.

EXTERIOR

REVISTA CIENTÍFICA.

El ácido carbónico en Londres.—Produccion de la hulla en Francia.—La ecuatorial del Observatorio de Niza.—Motores eléctricos para la marina.—Nueva pila eléctrica.—Respiracion de las hojas.

Durante los tres últimos años se ha medido la cantidad de ácido carbónico que contiene el aire de Londres, habiéndose encontrado, por término medio, cuatro centésimas por ciento. Las determinaciones más recientes dan tres centésimas por ciento para el aire puro del campo. La menor cantidad encontrada en Londres fué de 0'033 por 100 en Banc, Holiday, en Agosto de 1883. A esta mes corresponde siempre el minimum del año. Las determinaciones hechas en los días de niebla se han reunido aparte, y dan una media de 0'079 por 100. El valor 0'141 por 100 se halló en el mes de diciembre de 1882 durante una niebla de larga dura-

cion. El aumento de ácido carbónico del aire así como su disminucion, se relacionan con la intensidad y duracion de las nieblas.

En 1882 produjo Francia 20.046,796 toneladas de hulla y 556.900 toneladas de lignito. Se han dedicado á esta produccion 108.269 obreros, de los cuales trabajaron 30.458 en la superficie y 77.811 en los pozos y galerías. En dicho año se hallaban en explotacion 252 hulleras sin contar 56 yacimientos de lignito, que suman en total 308.

Continúan con grande actividad los trabajos de instalacion del Observatorio de Niza, del que es deudora la ciencia al cuantiosísimo donativo que ha hecho con esta laudable objeto M. R. Bischoffsheim. Ya está montada la cúpula del flotador que mide 22 metros de diámetro interior y se destina á la ecuatorial. Ha estado expuesta desde el 15 al 20 del mes actual en los talleres de M. Eiffel. Es verdaderamente notable y merecedora de atento estudio.

Despues de haber efectuado bastantes ensayos durante el estío de 1884 en Cronstadt, ha dispuesto el Gobierno de Rusia que se provea á varias chalupas de motor eléctrico. No se produce ruido ni tampoco humo, se ponen fácilmente en marcha, ventajas considerables para embarcaciones que se destinan á servir de noche. La disposicion indicada por el teniente de navío Tveritinow comprende 200 acumuladores que sirven para mantener la marcha por espacio de quince á veinte horas y hacer una travesía de 75 á 100 millas. La velocidad varia entre cinco y seis nudos. En esta aplicacion es necesario el empleo de acumuladores, en que no hay que cuidarse de la parte económica, y lo que se desea es hallarse siempre en disposicion de marchar en cualquier momento.

Jablochhoff ha ideado una nueva pila eléctrica que, segun el testimonio autorizado de M. Jamin, reúne las condiciones más preciosas. Consiste en un vaso, cuyo fondo, constituido por una lámina de plomo (metal poco conductor) forma el primer electrodo. Se colocan en aquel limaduras de hierro ó de zinc mezcladas con arena, á la que se impregna con una disolucion de sal común y se añade un disco de carbón que es el segundo electrodo. Construida así la pila, se aprovecha de las condiciones que generalmente son desfavorables á los generadores de electricidad. Se renueva por sí misma, pudiéndose comparar con una pila que estuviere unida á un acumulador. Como se emplean limaduras y no láminas metálicas, se carga con extraordinaria facilidad. Por último, no despiden ningun olor ni vapor corrosivo y ofrece la grandísima ventaja de proporcionar mucha electricidad con tanta baratura, que M. Jamin calcula que el caballo de fuerza no costará más que cinco céntimos.

Llámase respiracion de las hojas á la absorcion de oxígeno y emision de ácido carbónico, hallándose aquellas al abrigo de los rayos luminosos, ¿Se debe esta respiracion á una simple trasformacion del oxígeno absorbido en ácido carbónico, de tal manera, que el volumen de ácido carbónico emitido, sea necesariamente igual al oxígeno que desaparece, en el caso de que todo el oxígeno se emplee en quemar el carbono, ó inferior, si se fija una parte sobre las materias orgánicas, ó por el contrario, son fenómenos independientes la absorcion de oxígeno y el desprendimiento de ácido carbónico? Las experiencias de Dehérain y Maquenne apoyan esta última hipótesis, porque han encontrado estudiando la respiracion foliácea del bonetero (*Evolvymus japonica*) que el volumen de ácido carbónico desprendido, sobrepasa al del oxígeno absorbido, lo cual no puede verificarse sino admitiendo que el ácido carbónico proviene no solamente de una trasformacion del oxígeno absorbido,

sino tambien de combustiones externas, semejantes á las que se producen durante la fermentacion.

UN INGENIERO.

AGITACION EN ORIENTE.

Nuestro bien informado corresponsal en Constantinopla, nos dijo ya en una de sus anteriores cartas que abrigaba el temor de que, alejados los peligros de una guerra entre la Rusia y la Inglaterra que tan fatales resultados hubiera tenido para la Turquía, aquellos gérmes que esperaban este acontecimiento para estallar, produciendo perturbacion en el interior, no pudieron ser enteramente sofocados, lo cual, por desgracia, es lo que ha sucedido, aun cuando no hayan alcanzado dichos sucesos la gravedad, que habrían presentado en la guerra. Tambien nos habló nuestro corresponsal de la lucha en la capital de la Rumelia oriental entre griegos y búlgaros y de las nuevas invasiones de estos últimos en Macedonia, así como de los conflictos ocurridos entre las Asambleas y los príncipes ó gobernadores de las islas de Samos y de Creta, constante teatro esta última de luchas y de perturbaciones. Nos decía que el príncipe Adosides se había retirado á un monasterio inmediato á Samos, desde donde envió su dimision al Sultan, quien como el Gran Visir, consideraron muy débil su conducta, y censuraron su abandono del poder enviando á Samos delegados imperiales que examinasen el estado de la Isla. Por su parte la Asamblea hizo partir para Constantinopla una diputacion que presentase al pié del Trono las quejas de los habitantes de Samos contra su príncipe, ó interesasen tambien á los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia, á las tres potencias garantes del tratado de 1832 que sancionaba los privilegios de la isla de Samos. Mientras tanto el Sultan ha designado á Nilsolaini-Effendi, gobernador que fué de Andrinópolis, para pasar á bordo del yacut *Ismail* á la isla de Samos, y encargarse del Gobierno abandonado por el príncipe Adosides.

En Corea, capital de la isla de Creta ó Candia, se han repetido punto por punto las escenas de Samos. Abierta la Asamblea donde dominan por mitad cristianos y musulmanes, el príncipe Fotiades-Bajá que la gobierna en nombre del Sultan, leyó el mensaje anual revelando una tristísima situacion financiera. En el acto la Asamblea, tomando parte importante en el voto el elemento musulman que hasta ahora había defendido la administracion de Fotiades-Bajá, formuló contra éste una mocion de censura, declarando haber motivos para pedir á la Sublime Puerta su dimision. El príncipe, ante semejante actitud, se apresuró á enviarla por telégrafo, y en un Consejo recientemente celebrado en la Sublime Puerta, se acordó aceptarla y presentar al Sultan una terna compuesta de Rustem-bajá, gobernador que fué del Líbano; de Karatheodory-bajá, que representó á la Turquía en el Congreso de Berlin, y de Turkam-Bey, embajador que fué á Roma para ocupar el puesto vacante por dimision de Fotiades-Bajá. No son éstos, segun nuestras noticias, los únicos cambios en el alto personal de la Sublime Puerta, para ultimar los cuales, sólo se esperaba á Hassan-Bajá, que había regresado de su mision extraordinaria á Londres y que despues de haberse detenido algunas horas en París y Berlin, estaba ya en Constantinopla. Se le había designado para desempeñar la embajada en Londres. Pero habiendo separado recientemente el Gran Visir á Musurus-Bey, embajador turco en Roma, el Sultan ha creído que condenar á la misma suerte á su padre, Musurus-Bajá, que desempeña igual cargo en la Gran Bretaña, sería demasiada severidad y olvido de los buenos servicios que durante su larga carrera diplomática ha prestado el anciano embajador de Turquía en la Gran Bretaña Green, los que nos informan, que se le dejará algunos meses más hasta que pida su jubilacion y se resuelva si Hassan-Bajá con-

tinúa como ministro de la justicia ó va á ocupar la embajada de Italia ó de Inglaterra, segun desea el Gran Visir, que no parece marchar muy de acuerdo con su colega de Gabinete.

Este último ha debido ser portador de algunas propuestas más ó menos definitivas del Gabinete Gladstone-Granville ofreciendo á la Puerta entregarle el puerto importante de Suakim, que, segun las declaraciones recientemente hechas por ministros en el Parlamento británico sobre el completo abandono del Sultan, debía permanecer en poder de las fuerzas inglesas hasta tanto que pudiera ser entregado á poder de una potencia civilizada. Muchos creyeron que en estas frases se aludía á Italia, siendo esta la recompensa, no sólo de que fué al mar Rojo para ayudar la campaña dirigida contra Khar-tum y de su actitud diplomática en la conferencia egipcia de Londres en la comision del canal de Suez. Pero los que así pensaban no han meditado que la entrega definitiva de Suakim á Italia establecería abismos entre Londres y Stambul, aparte las protestas de la Sublime Puerta contra Italia y el mal humor que esto ocasionaría á Francia. Suakim es el puerto de donde parten las grandes peregrinaciones musulmanes para Medina y la Meca, y si se quiere impedir que tarde ó temprano lo ocupen las tribus del Madhi, no hay otra solucion lógica sino que al abandonarlo la guarnicion inglesa, entre la del Sultan Califia, que no ha renunciado nunca á su soberania sobre aquella parte del Sudan.

Este sería el único medio de poder entablar negociaciones con el Madhi é impedir que con el crecimiento de su prestigio y de su fuerza no sólo Rassala, sino Dongola, caigan en su poder y que esté constantemente amenazada la frontera que separa el alto Egipto del Sudan. ¡Qué triste campaña la que se inició con la mision de Gordon-Bajá! Ha sido para Inglaterra tan fatal, como la de Méjico para Francia; pero el sacrificio de influencia que hace la Gran Bretaña dando á las tropas de lord Wolseley y de sir Graham la orden de abandonar el territorio sudanés, nos prueba que, aunque por ahora esté conjurado el peligro de la guerra con Rusia, ya acepte Inglaterra la frontera del Turkestan como la quieren los generales moscovitas, ya para cubrir las apariencias recurra á la mediacion del Rey de Dinamarca, padre á la vez de la Tzarina y de la princesa de Gales, los hombres de Estado británicos, como cuantos se fijan un poco, considerarán inevitable esta gran lucha en porvenir no lejano, temiendo, no sin razon, que si Inglaterra no calma el despecho legítimo de la Turquía, ésta acabe por echarse en los brazos del Emperador Alejandro. Hasta ahora, debemos reconocer que la Sublime Puerta ha observado una actitud muy discreta y acaso su propósito de una neutralidad firme ha influido no poco en el desenlace pacífico de la última crisis por que ha pasado Europa. En la actualidad nos escriben que está aumentando las fortificaciones de los Dardanelos, donde las últimas experiencias han demostrado que el fuego de sus castillos puede destruir la mayor parte de una escuadra que intente forzar el estrecho; envía refuerzos á la Tripolitania, donde Mehmet-Petishi-Bajá, cuenta ya con 12.000 hombres y 60 cañones, encarga á Francia algunos buques torpedos y cañones á la fábrica Krupp, cuyo hijo ha estado en Constantinopla, si bien lucha siempre con las dificultades de su tesoro.

En Oriente está todavía el enigma que guarda el secreto de las futuras complicaciones europeas, y por eso prestamos, á pesar de la distancia, grande atencion, á todo lo que allí sucede.

LAS NACIONES HERMANAS.

A tanta ceguera y desvarío nos vá llevando el ejercicio más ó menos pacífico de la política militante, que, prescindiendo de

— 44 —

carcajada, tan franca y alegre, que su compañera se preguntó si había perdido el juicio.

— ¡Voto al diablo! — dijo inclinándose hacia Simona; — holgárame de saber si el señor comisario ha encarcelado á sus prisioneros.

— ¡Qué prisioneros? — exclamó estupefacta la adivina.

— ¡Tomal! *Matusalém, Sesostris y Flammel!*

Estos eran los nombres del viejo cuervo, el gato negro y el pez colorado.

— ¡En verdad, no te comprendo! — dijo Simona encogiendo de hombros.

— ¿Cómo puedes reir y bromear en la horrible situacion en que nos encontramos?

— ¡Pues qué! ¿no vale más reir que llorar?

— ¿Es posible contener la desesperacion en un caso como éste?

— Convenido; pero ¿de qué sirven las lágrimas?

— Para desahogar la pena.

— Pues llora á moco tendido y, cuando hayas acabado, pensaremos en adoptar una resolucion.

— ¡Tomémosla desde luego. ¿Qué piensas hacer?

— Ya comprenderás, amiga mía, que si el sol de mañana nos sorprende en la capital, nos cogerán infaliblemente, pues la policía, que se ha llevado esta noche un solemne chasco, hará todo lo posible por desquitarse.

— ¡Marchemos, pues! — exclamó Simona levantándose despavorida. ¡Marchemos al instante!... ¡Ven pronto... ven!

— 43 —

— Nadie nos corre. Estás todavía muy agitada y no puedes moverte.

— Tengo miedo... quisiera hallarme lejos de aquí.

— También yo, ¡voto al diablo! Pero aún nos queda tiempo. Ahora serán las diez ó poco más, y mientras dure la noche no tenemos nada que temer.

— ¿Lo dices de veras?

— Estoy seguro de ello. Tranquilízate, que yo respondo de todo. ¿Tienes acaso algún proyecto?

— ¿Un proyecto? ¿y cómo lo he de tener, si no sé siquiera dónde tengo la cabeza?

— ¿Te avendrás á lo que yo proponga? Simona hizo un signo afirmativo.

— ¿Estás dispuesta á seguir mi suerte?

— Adonde tú vayas, iré yo. — repuso la adivina. — Me siento demasiado débil de fuerzas y de espíritu, y harlo conozco que no podría hacer nada yo sola.

— Entonces, es cosa convenida. Dentro de una hora nos pondremos en camino.

— ¿Adónde vamos?

— Lejos de aquí. A la Auvernia, que, segun creo, es tu país natal.

— Sí, pero salí muy niña, y no tengo familia ni conozco á nadie.

— Mejor que mejor. Ya vez allí, cambiarías de nombre y empezaremos una vida nueva, tranquila y oscura.

— Bueno no tengo preferencia por ningún país; pero ¿por qué eliges la Auvernia?

— Es muy sencillo: porque allí está mi amo.

— ¿Y qué tenemos que ver con él? ¿Acaso se encuentra en mejor posición que no-

— 48 —

Cinco meses despues de los acontecimientos que acabamos de referir, en los primeros días de Agosto de 1643, reinaba gran agitacion en la única calle de la aldea de San Judas, en la Auvernia.

Serian poco más ó menos las nueve de la mañana. Un sol radiante llenaba el espacio de luz y de alegría y los aldeanos, seguros de sus mujeres é hijos, en vez de encaminarse á los trabajos agrícolas, se dirigian en pequeños grupos hacia una casa de regular apariencia, sobre cuya puerta se veía una placa de hierro. Por ambas caras de aquella especie de muestra, un aprendiz de pintor había representado como Dios le dió á entender, tres flores de his doradas sobre un escudo azul con corona real. En torno del escudo leíase en gruesos caracteres encarnados.

VII

— 41 —

reposito el jóven. — Convento, sin embargo, en que tiene más visos de pesadilla que de otra cosa. Pero ¿cómo diablos no se te ha ocurrido nunca decirte á tí misma la buena ventura?... Tal vez entonces, gracias á tu ciencia maravillosa, se hubiera podido evitar esta catástrofe.

— ¡Basta de burlas! — replicó la adivina; — y, ya que por ahora no tenemos nada que temer, explícame lo que está pasando.

— Es tan sencillo como poco divertido — respondió el lacayo. — He aquí los hechos en pocas palabras. Te acordarás que me despediste cuando entró la condesa en tu casa. Así que me vi en la calle, registré mis bolsillos, más bien por costumbre que con la esperanza de encontrar algún dinero; pero, con gran sorpresa mía, se me vino á las manos una pieza de veinticuatro sueldos, casualmente olvidada en la juntura de los forros. No sabiendo qué hacer, me dirigí á una taberna, donde pedí un jarro de vino, y empecé á empuñar el codo...

— ¿A qué vienen esos detalles?

— Son indispensables.

— ¿No puedes ir derecho á lo que me interesa?

— Precisamente voy por el camino más derecho. Escucha sin interrumpirme, que todo se andará. Haría cosa de media hora que estaba allí, muy tranquilo y despreocupado, cuando se abrió la puerta y aparecieron dos hombres que fueron á sentarse no lejos de mí. Tenían una catadura de esas que nunca engañan al que es algo fisonomista, é iban diciendo á la legua que eran espías. Pusieronse á cuchichear

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 15 de Julio 1885.
Parada, los cuarteos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el comandante don José Díaz Varela.
De imaginaria, el comandante don Juan Ferrá y Coll. Hospital y provisiones, Artillería.—Paseo de enfermos, Artillería.—Música en la Luneta Artillería.
De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar, El coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Proyo.

SECCION RELIGIOSA.

MIERCOLES.—Stos. Florencio, Camilo de Lélis, fundador; Enrique emp. conts.—Stas. Bonosa mr., Julia y Justa mrs.
JUEVES. El triunfo de la Santa Cruz.—Ntra. Sra. del Carmen.—Stos. Valentin y Fausto mrs.; Eustasio y Vitaliano obs. cts.

VARIEDADES

ECOS MADRILEÑOS.

Poesías de Sofía Casanova.—La poetisa y la mujer.—Centro de Bellas Artes.—Fiestas de caridad.

Gracias á la generosidad de los Reyes Don Alfonso y doña Cristina, ha podido la señorita Casanova, más rica en dotes intelectuales que en bienes de fortuna, reunir y publicar sus versos.

Versos, y de mujer, son en estos tiempos de crítica sarcástica y de naturalismo prosaico, dos notas denigrantes, casi dos estigmas.

Si el rimar se tiene por ocupación trivial cuando no ridícula, lo parece de todo punto si un entendimiento femenino compone las rimas, y, sin embargo, nosotros creemos que de cuanto puede escribir la mujer, nada es tan propio de su alma apasionada, de sus sentimientos delicados, de su corazón, en suma, que en ella siempre domina la cabeza, como la poesía.

Verdad es que la poetisa, mala ó mediana—para el caso lo mismo—no puede soportarse... que es lo que sucede también con los medianos ó malos poetas.

Por su fortuna, Sofía Casanova no se halla en tal caso; sus versos, que poseen las necesarias cualidades varoniles, están impregnados del dulce aroma que presta la mujer á sus creaciones, y si no revelan un genio ni una inteligencia superior como la de Jorge Sand, muestran en cambio algo que mucho vale, como es el sentimiento.

En el prólogo del señor Blanco Asenjo que precede á la colección de versos de Sofía Casanova, se trata de las seductoras prendas personales de ella.

Es joven, rubia, linda, dulce y pobre; de todo ello se forma como un ramillete de violetas que brillan poco, pero embalsaman el espíritu.

La melancolía es la nota dominante en el libro á que hacemos referencia; la melancolía, que es la primera de las musas del verdadero poeta. Esta melancolía no llega á ser desesperación casi nunca, ni tampoco se exhala en quejas acres ó duras; la tristeza en Sofía Casanova es, si vale expresarse así, tristeza de rubia. Tiene, por tanto, la suavidad y el resignado dolor propio de las gentes del Norte.

Determinase esta fase de la índole literaria de Sofía Casanova en composiciones como *Retratos*, en la que pinta; la autora determina bien claramente cuáles de los tipos que muestra como contrastes de dos en dos son los que prefiere y los que se identifican con su modo de ser.

En *Yo, Drama vulgar, Huellas* y otras poesías, que, deben contarse entre lo más bello de la colección, se acentúa y completa el tono de las mismas.

Aunque poeta de «dentro», subjetivo, la autora del libro que citamos sabe también describir, y con muy buen aire, la naturaleza y los objetos, y su *Paisaje*, su primer capítulo del *Drama vulgar*, su *Hombre de mar* y sus *Nieblas del Norte*, son prueba palmaria de ello.

Grato es, por lo sumariamente indicado, recorrer con la vista las *Poesías* de Sofía de Casanova é ir dejando que caiga una á una sobre el alma como dulces gotas de miel (dulce, porque lo son en este libro hasta las gotas del llanto); pero lo que más halaga y embelesa no es leerlas, sino oír

recitarlas á la autora, que con su expresivo acento enriquece con deliciosa música la letra inspirada y gentil de sus composiciones.

La afición á la pintura crece de modo prodigioso.

En la calle del Prado tiene establecida tiempo há una tienda de molduras el señor Eguidazo, adonde concurren los *amateurs* desde hace algún tiempo.

Pero esta tienda se ha convertido ya en una verdadera Exposición de Bellas Artes.

Véase allí obras de artistas de verdadero mérito. Por lo cual suele suceder, que por poco dinero se adquiere un objeto de arte notable.

Aquí, donde la caridad ha puesto á contribución casi todos los medios de encerrar en una bolsa común la de los particulares, amigos de fiestas, no se ha llegado sin embargo á la inventiva excepcional de la sociedad parisiense.

Los bailes benéficos se suceden allí con rapidez vertiginosa; pero aunque es mucha su abundancia, no lo es ménos su variedad.

Ultimamente se han celebrado bailes de todo género. Ya era un baile *violeta*, en el que todas las damas tenían que ir adornadas de estas flores; ya era un baile campestre, con trajes de percal y corte de aldeana; ya de la época de Luis XVI; ya, por fin, un baile de flores, en que cada cual de las concurrentes llevaba por ornato una sola clase de flores.

Ahora la princesa de Sagan ha ideado un baile, de época romana, en que las mujeres no podrán vestir sin la túnica de lino, con aro de oro en la frente, y los hombres la toga y el *palium* de púrpura, llevando las patorrillas al aire; ó lo que es lo mismo, ceñidas por malas de color de carne.

No hay duda que tendrá que ver esta fiesta.

CRÓNICA

El Excmo. Sr. Gobernador general recibió ayer un telegrama, participando la salida del Ministerio de los señores Romero Robledo y Antequera, siendo reemplazados por los señores Villaverde y Pezuela.

Las cortes se han cerrado el 11 del actual.

Esta tarde, á la hora de costumbre, ejecutará en el paseo de la Luneta, la brillante banda del regimiento de Artillería peninsular, el siguiente programa:

- 1.º *Violeta*, polka francesa.—Strauss.
- 2.º *Al pié de la reja*, serenata.—Carerras.
- 3.º *Paraphrase tercero*, ouverture.—Supplé.
- 4.º *Cantos del soldado*, tanda de vaises.—Gaugl.
- 5.º *Marcha tercera*, de las Antorchas.—Meyerbeer.
- 6.º *Prelude*, paso doble.—Supplé.

De una carta fechada en Valencia el 27 de mayo último, tomamos los siguientes curiosos párrafos:

«El día 23 llegó á ésta el señor don José Echegaray. Recibido en la estación por representantes de corporaciones literarias y científicas y por antiguos correligionarios políticos; el señor Vico, el intérprete de sus creaciones, le invitó á un almuerzo en el que reinó la expansión más franca, como siempre que se come. Por la noche se le obsequió con una serenata, y en las dos funciones dadas en el teatro, en su honor, hubo coronas, versos, lluvia de papel de oro sobre su cabeza y luces Drumont en el proscenio.

«Para sus admiradores aquello era la apotheosis del poeta en vida. Para los ménos impresionables tenía algo de las expansiones de la milicia nacional que, emanadas de un corazón puro y candido, carecen no obstante de *serieux*, como dicen los franceses. Todos critican su dramaturgia á las espaldas, pero de frente le llaman dios. ¿Es miedo ó cortesía? No lo sé, ni me importa saberlo; pero si los dioses se van, todo es cuestión de paciencia.

«El doctor Ferrán, á quien Castelar ha comparado con Jesús, por aquello de que Jesús quiere decir Salvador, aunque él creo que se llama Joaquín, ha empezado á subir el Calvario: El Gobierno le ha prohibido que prosiga las inoculaciones del *virgula* ó coma. Punto y aparte.

«¿Por qué? Pues según unos porque ciertos sujetos vacunados en segundas nupcias ó sea á la dosis de un centímetro cúbico de pasta de microbio se han ido al otro bar-

heroicos hijos de Lusitania que la España amenace las conquistas de su progreso?»

«Desde el momento en que Portugal lo desee, ni las invasiones de su territorio, ni los protectorados humillantes mancharán los hechos de su historia. Lejos están los desastres de Alcazarquivir, y yo no sé, con verdad lo digo, si una nación se honra más desenvolviendo sus fuerzas, organizándolas y buscando luego la alianza de un país que es su hermano por los hábitos, por las costumbres, por la tradición y por la naturaleza, que dejando en el descuido sus más fuertes instituciones y sujetando su defensa á la miserable dependencia de un extranjero protectorado. No lo sé... y termino aquí estas consideraciones y otras que podría hacer si me dejase llevar en alas de la inspiración del momento.»

Las consideraciones que el ilustrado y patriota oficial lusitano deja por presentar, las pueden deducir nuestros lectores. De ellas se deduce lo que hace tiempo conocíamos; un profundo rencor que el pueblo portugués guarda á la explotación británica que con él se ha ejercido, y una aspiración natural á buscar apoyo y compañía en el pueblo hermano, del cual, como dice muy bien el señor Machado, no puede sonrojar ni temerse la amistad ni confundirsele con un humillante protectorado.

Inglaterra, después de haber esgrimido el juego de nuestros hermanos en el continente, trata y ha tratado de llevar á cabo el mismo procedimiento en sus colonias, que son las fuentes de su riqueza. El pueblo portugués, sus clases ilustradas, el ejército el primero, han conocido al fin la humillación de que eran objeto, y con la dignidad de la honradez que se confía y se ve engañada, ha protestado de tamaña conducta y ha aprovechado cuantos medios ha habido de manifestárselo á Inglaterra, como sucedió cuando la estancia del presidente del Tramwal, Mr. Kruger, en Lisboa.

Contrasta, en cambio, con esta conducta la que con España observa hace tiempo, aprovechando las ocasiones propicias para ello. La actividad desplegada por todas las clases portuguesas para alegar fondos con que socorrer las desgracias de Andalucía, alcanzando á reunir una cantidad superior á la de la nación más grande y más rica, ha sido seguida últimamente con las manifestaciones de aprecio á España y de sentimiento manifestado con ocasión de la muerte de nuestro ministro Sr. Bugallal.

Ahora que, lo que es natural, comprenden donde están los intereses de ambas naciones y nos los indican, no debemos seguir la conducta que hasta aquí hemos observado.

Todo cuanto se refiere á Portugal debe ser para nosotros lo más preferido, lo más apreciado, lo que con más cariño debemos prolijar si queremos alguna vez representar algo en el mundo, como dice muy bien el ilustrado militar y notable escritor señor Machado. Esta no es obra de un partido solo, no; debe serlo de todos los partidos y de todos los españoles. La alianza de las dos naciones se impone cada día más, y es la salvación de ambas: la apatía y el olvido como única política será indudablemente, y más ó menos tarde, su ruina. Esto no sólo lo dice la razón, lo dice el sentimiento en los dos pueblos, expresado hoy por uno de los soldados de sus ejércitos.

(De El Imparcial.)

ALEMANIA EN LA CUESTION ANGLORO-RUSA.

La *Gaceta de Colonia* publica un artículo sobre la situación de Alemania en la cuestión del Afganistán, rechazando con energía las insinuaciones de los periódicos de París, el *Soleil* y el *Temps*, que han afirmado que el príncipe de Bismark deseaba la guerra entre Rusia é Inglaterra, viendo con fruición el quebrantamiento y la ruina de ambas naciones, por ser un temible vecino la primera, por ser la segunda una nación cuyas instituciones liberales inquietan con su ejemplo y con su fuerza de propaganda á Alemania, y cuya decadencia reportaría grandes ventajas á la política colonial del imperio.

Como estas insinuaciones han tenido eco en toda Europa, y como el artículo de que se trata se ve también repetido en las columnas de la *Gaceta de la Alemania del Norte*, de significación oficiosa bien conocida, no deja de tener importancia consignar esta protesta, vehementemente en sus términos, que los amigos del canciller formulan contra estas supuestas intenciones malévolas suyas respecto á Rusia é Inglaterra.

Acusa el periódico alemán á los franceses de lanzar la responsabilidad de una guerra, en caso de que ésta tuviera lugar, sobre el príncipe de Bismark, á quien se pinta como árbitro de imponer la paz á su antojo ó de inflamar las pasiones belicosas de las dos naciones rivales.

Cita con este motivo lo que escribe el periódico ruso el *Nord*, que recuerda la entrevista de Skiesnievicio y la neutralidad benévola que en ella se convino entre Austria, Alemania y Rusia en caso de una guerra, que ya entonces se veía posible, entre esta última potencia é Inglaterra; y asegura que los representantes de Alemania y Austria no han cesado de hacer, tanto en Londres como en San Petersburgo, los mayores esfuerzos para calmar los ánimos.

Dice, por último, la *Gaceta de Colonia*. «No es el príncipe de Bismark hombre de intrigas mezquinas, vergonzantes y raras. Los que tal suponen, creyendo así hacer alarde de perspicacia y de astucia, no podrán nunca comprender la política grande y levantada. La política alemana ha reconocido francamente que la paz general era una necesidad general, una verdadera felicidad para Alemania, y de acuerdo con tal creencia, se ha propuesto hacer todo lo posible, sin poner en riesgo por esto sus buenas relaciones con cada uno de los contendientes, para que no estalle una guerra. Esta es la pura verdad.»

LA MARINA MERCANTE.

Se calcula que la marina mercante del mundo se compone de 44.734 buques de vela, con un tonelaje de 13.010.879 toneladas, y de 8.433 vapores, con 10.209.468 toneladas. Este cálculo comprende solamente los buques de vela oceánicos de más de 50 toneladas, y los vapores de más de 100 toneladas; pero van incluidos en él todos los buques de los países civilizados, y aun los de Asia y Africa. Si se calcula que 1 tonelada en buque de vapor equivale á 3 en buque de vela, por razón de la mayor velocidad y la comparativa independencia de los tiempos, el tonelaje del mundo en buques de vapor equivaldría á 30.600.000 toneladas de buques de vela, ó sea un total de 43.500.000 toneladas. De esta total la Gran Bretaña posee 24.500.000 ó sea 4.750.000 toneladas de buques de vela y cerca de 6.600.000 en vapores. Después de la Gran Bretaña figura la Francia con 937.205 toneladas en vapores, y Alemania con 550.528 toneladas. Los Estados Unidos figura en cuarto lugar con 539.342 toneladas de vapores; pero esta cifra no dá una idea exacta de la marina mercante de aquel país, pues solamente incluye los buques que hacen el comercio extranjero. Sabido es que las leyes de aquel país no permiten hacer el comercio de cabotaje á los buques que no están en el registro americano, y como el comercio de la costa puede representar un viaje de Nueva-York á San Francisco, es obvio que muchos de los llamados buques costeros son buques oceánicos en toda la acepción de la palabra. También es obvio que la marina mercante de los Estados Unidos no es grande comparada con la inglesa. Cuando los vapores comenzaron á sustituir á los buques de vela, la industria americana de hierro y acero estaba en su infancia, y los americanos siguieron construyendo buques de madera y de vela mucho tiempo después que se habían desterrado en Inglaterra. Sus tarifas protectoras les impedían comprar buques en el extranjero, pero en los últimos años se ha notado una fuerte reacción en el pueblo americano en favor de aumentar su marina mercante, y el gran desarrollo dado á la industria de hierro y acero los pone hoy en condiciones de poderse construir sus propios buques. Sin embargo no podrían construirlos tan baratos como nuestros constructores. Se dice que hoy pueden comprarse vapores nuevos en Inglaterra á razón de 71. 10s. por tonelada. Este precio extraordinario se debe al exceso de producción; pero en circunstancias normales, Inglaterra y Escocia pueden también construir buques más baratos que los Estados Unidos. Los americanos saben perfectamente que hasta que se halle un medio de neutralizar los efectos de sus tarifas protectoras, no deben meterse mucho en el comercio de trasportes oceánicos.

en voz baja, sin que á mí se me ocurriera escucharlos, cuando el nombre del marqués de Saint-Maixent, pronunciado por uno de ellos, me hizo aguzar el oído, y cátate aquí que nosotros éramos precisamente el objeto de su conversación. Supe con no poco asombro que la calle de la Linterna estaba vigilada desde el anoche, que habían visto entrar en casa de Simona un grandísimo bribón, llamado Lázaro cómplice de su amo, y que se esperaba al señor comisario para proceder á la prisión del susodicho Lázaro, juntamente con su amiga la adivina, acusada de ejercer el oficio de nigromántica. De todos estos pelos y señales me enteraron mis dos hombres, añadiendo que al día siguiente serían ahorcados Simona y Lázaro para solaz y entretenimiento de los vecinos de París.

El joven se interrumpió para tomar aliento. Simona temblaba de pies á cabeza y casi se percibían los latidos de su corazón, Lázaro continuó:

—Por lo dicho comprenderás, sin que te lo jure, que el vino se me iba volviendo acibar en el estómago. Hubiera dado cualquier cosa por hallarme lejos de allí; pero temía excitar las sospechas de mis dos vecinos si me levantaba demasiado pronto. Por fortuna, como estaban en la persuasión de que Lázaro seguía en casa de Simona, ni siquiera repararon en mí. Tomé, por último, mi determinación; eché sobre el mostrador mi moneda de veinticuatro sueldos; me embolsé la vuelta y me dirigí hacia la calle. Iba ya á salir;

de seda.—con esto hay para empezar el viaje; cuando se evapore, echaremos mano de la reserva.

Simona exhaló un ahogado suspiro pero no opuso la menor objeción.

Una hora después Lázaro y su compañera dejaban tras sí las últimas casas de la dormida ciudad.

sotros? ¿No le persigue también la justicia?

—Sí pero, á pesar de todo, es un gran señor, y gracias á su nombre y sus relaciones, cuenta con mil recursos que nosotros no tenemos. Por muy mala que sea la situación de mi amo, es de creer que saldrá adelante; en cuyo caso, yo me encargo de exigirle que nos saque á nosotros á remolque. Déjame hacer, te digo, y dame tu bolsa.

—¿Mi bolsa?—repetió con voz áspera la adivina, á quien no agradaba en manera alguna la comunidad de intereses bajo el punto de vista pecuniario.

—Sí. ¿Te figuras que voy á sufrir la humillación de que una mujer pague por mí en el camino? ¡Salvemos las apariencias, qué diablos!... ¿Vacilas? Eso es diferente, hermosa mía; hágase tu voluntad. Sepáramonos aquí; vete tú por un lado, que yo iré por otro; tal vez sea lo mejor. Pero, francamente, después del servicio que te he prestado esta noche, arriesgando mi pellejo, por salvarte, no esperaba tanta ingratitude.

Y dichas estas palabras con aire de dignidad ofendida, Lázaro hizo ademán de alejarse de Simona.

—¡Pero sino vacilo!—exclamó la adivina muy inquieta.—¿Tendrás valor para abandonarme? Bien sabes que entre nosotros todo es común. ¡Ven!... ¡tomal!...—añadió sacando del bolsillo la bolsa de la condesa de Rahon y presentándosela al criado.

—¡Eso varía!—dijo éste palpando los doblones que relucían á través de las mallas

cuando la puerta se abrió de nuevo y apareció en el dintel un quidam, más feo y más repugnante aún que los otros dos, á quienes dirigió apresuradamente estas palabras:—«¡Eh! ¡alerta, camaradas, que ya llega el comisario!...»—Dicho esto, se marchó; salgo yo á la calle, corro, llego á tu casa, subo, llamo, y... creo que ya sabes lo demás.

Tal era, en efecto, la relación de lo ocurrido, salvo una cosa que Lázaro había omitido y que nosotros debemos consignar. Al verse fuera de la taberna, su primer impulso fué huir y ponerse en salvo él solo; antes de decidirse á avisar á Simona, hubo de sostener en su interior un rudo combate, y si al cabo determinó exponer su voluntad y su vida, fué sólo por puro egoísmo. Téngase presente que Simona estaba en fondos, ó, á lo menos, así lo creía el lacayo. Ahora bien, en aquellas circunstancias era imposible permanecer en París; urgía alejarse cuanto antes, burlando de este modo las pesquisas de la policía; pero ¿cómo emprender el viaje sin dinero?

—Voy á jugar el todo por el todo—se dijo Lázaro.—Un comisario es un animal con mucha gravedad, que no se apresura por nada en el mundo; le llevo delantera, y cuando piense cogernos en el garlito ya habrémos tomado las de Villadiego con los monises.

Este razonamiento estuvo á punto de conducir á Lázaro á la horca.

Terminada su relación el criado del marqués de Saint-Maixent soltó una gran

rio, lo que se explica según otros por estar ya atacados al verificarse la punció: y según otros por rivalidades científicas, que en opinión de los unos carecen de fundamento.

«Por un lado se pretende que el doctor Ferrán es un estudioso médico, ávido de hacer bien a la humanidad doliente, y que solo su apostolado es responsable de la aplicación práctica del sistema a la que él se muestra poco adicto. Como median cincuenta reales en la cuestión nadie se atreve a resolverla. Por otro (lado se entiende) óyese confundirlos a todos en el concepto de especulación, maestro y discípulos. Por otro, (pues el asunto tiene tres lados, de lo que me alegro porque acaso afecte la forma piramidal y termine en punta) los galileos tienen razón y las academias de medicina no son más que reproducciones de Anas, Caifas y Pilatos. Yo me lavo las manos y después de secármelas diré:

«Posee el doctor Ferrán un título profesional? Sí. ¿Paga la contribución? Sí. Pues no hay motivo para que se le prohíba un sistema terapéutico que puede ser tan bueno ó tan malo como cualquier otro.

«Y prosigo:

«¿Si yo me tomo un baño en un día de purga puedo reventar? Es muy posible. ¿Pero no sería factible también que por un azar imprevisto me evitase una enfermedad no sospechada? También, corriendo el riesgo de las noventa y nueve probabilidades en contra. ¿Debe prohibírsele la ciencia? No, pero si aconsejarme que desista del baño. Pues aconsejéjese que no se inoculen y los que lo hagan... ellos cuidados.

«Y acabo:

«Puede ser muy bueno el sistema; pero yo no tengo fé en él y eso que no entiendo una palabra de medicina. Pero así como uno a las doce de la noche no abre su paraguas, para preservarse de los rayos del sol, del mismo modo no pueden convencerme de que la vacuna Ferrán preserve del cólera aplicándola sin la oportunidad consiguiente para poder patentizar su eficacia. Y aunque yo no trato al cólera, lo conozco de vista y mucho; y jamás le he visto pasarse durante cuatro ó cinco meses por una provincia contentándose con dejar al paso dos tarjetas en esta pueblo, seis en el otro y diez á lo sumo en el de más allá. No; él no ignora sus deberes, y cuando penetra en una localidad es para residir en ella algún tiempo y visitar á todas las personas de su aprecio y estimación. Además presenta su cédula y se dá cuenta oficial de su llegada.

«A esto objetan que el Gobierno lo oculta. No lo admito, porque se vería. «Se vé respondiendo. «¿A ratitos nada más?» arguyen las Autoridades. «Pero con todos los caracteres.» insisten los antagonistas. «Bñh concluyen las otras: «Apenas si le tiene uno lejos. Pero en fin, pondré cordones sanitarios.»

«Y aquí se pone á gritar el comercio. Me juego los cincuenta reales que me ha ahorrado mi incredulidad á que sus quejas dirimen la cuestión. La vara de medir tiene hoy más fuerza que la vara del alcalde.»

Días hacía que no se recibían noticias de la marcha que sigue en la Península la epidemia cólerica: hoy tenemos una satisfacción al dar publicidad al siguiente telegrama del ministerio de Ultramar, que con atento B. L. M. nos comunicó ayer el señor Secretario del Gobierno general:

«Epidemia decrece en las provincias de Albacete, Castellón, Murcia, Teruel, Tarragona, Zaragoza, Valencia y Madrid; en la capital cuatro y cinco casos; aumenta algo en Cuenca.»

Como se vé, aún cuando se citan en este despacho nombres de provincias que no teníamos noticia hubiesen sido invadidas, lo cual demuestra que la epidemia se vá extendiendo por toda España, es consolador saber que su intensidad decrece y por tanto no reviste el carácter imponente que pudiera creerse al no tener noticias exactas y detalladas.

Se ha dispuesto la baja definitiva en este ejército, del alférez de infantería don José Reina, que ha ingresado en un manicomio de la Península por padecer de enagenación mental.

La draga que estaba montándose en las inmediaciones del puente de Ayala, ha sido trasportada ya río arriba, y debe empezar de un momento á otro, si es que no ha empezado ya, su trabajo de canalización del Pasig.

Dado el calado del aparato y el sondaje del río es de creer tenga que empezar á abrirse camino poco más arriba del pueblo de Santa Ana, continuando avanzando según lo permitan sus trabajos.

La central de Telégrafos nos dijo ayer lo que sigue:

«Según Madrás participa, la comunicación con Suakin se halla interrumpida por ambas secciones.»

Ha sido destinado al tercer tercio de la Guardia civil, el capitán del regimiento de España núm. 1, don Eduardo Ruiz y Mateos.

En el lugar correspondiente tenemos el gusto de insertar un comunicado de la simpática Tagaroma, sincerándose en términos atentos y comedidos de la apreciación que nos mereció en el desempeño del cancan de *Ternera 7, Tercero*, en la última función dada en el Filipino por la compañía Cubero.

No teniendo previo conocimiento de la indisposición que alega la artista en disculpa de su frialdad, no debe extrañar la calificáramos de mala gana, y enviamos nuestros plácemes á la joven Tagaroma por que aquella haya sido pasajera y por los buenos deseos que manifiesta en su escrito, que, en efecto, el público premia frecuentemente con sus aplausos.

Hemos oído decir que la compañía de acróbatas que dirige Mr. Ridgway proyecta celebrar dos funciones en el vecino puerto de Cavite, antes de abandonar estas islas, no existiendo más dificultad para realizarlas que el hallar un sitio á propósito para colocar la tienda de campaña que ha de suplir la falta de un local adecuado.

Si este obstáculo logró vencerse, como suponemos, las funciones se celebrarán las noches del sábado y domingo próximo, con escogidos programas donde figurarán las suertes más difíciles que en Manila hemos tenido ya ocasión de aplaudir.

Buena ocasión se les ofrece para divertirse á los caviteños.

De los periódicos de China, llegados por el vapor *Diamante* traducimos los siguientes telegramas:

(Cashemere) *Srinuggur*, 31 mayo.

Ayer á las tres de la madrugada ocurrió un terrible temblor, al que han seguido otros varios de diez en diez minutos durante una hora; después se han repetido á intervalos mayores, no cesando en todo el día y la noche. Hoy siguen aún los movimientos subterráneos.

Los cuarteles que albergaban la caballería se han hundido, pereciendo en las ruinas 25 hombres y 60 caballos.

En la ciudad también han ocurrido algunas muertes.

Las fondas han sufrido bastante, y los habitantes se han guarecido bajo tiendas de campaña y en botes.

Las líneas telegráficas destruidas.

El pánico es general: terremotos de la intensidad de los experimentados, eran desconocidos en Kishemere; la tierra se ha abierto en varias partes desapareciendo en las grietas algunos edificios.

Londres 24 Junio.

El comité de la Cámara de los diputados ha aprobado un crédito extraordinario para facilitar el envío de 3000 hombres á Madagascar.

—Dícese que Sir-Robert Hart ha sido nombrado ministro inglés en Peking y Corea.

Londres, 25.

Temporalmente quedarán tres regimientos de guarnición en Alejandria.

—El nuevo ministerio inglés ha jurado sus cargos.

Hong kong, 26.

El vapor *City of Tokio* ha embarrancado en las rocas de punta Sagami (Japón); tiene un agujero en el casco; los pasajeros, la tripulación, correspondencia y parte del cargamento se han salvado.

—Se ha recibido el siguiente telegrama del Encargado de Negocios extranjeros en Pekin.

«Se han enviado despachos para que desaparezca inmediatamente la impedimentación en todos los puertos del imperio.»

Londres, 28 Junio.

El *Morning Post* publica un párrafo en el que dice que el Austria, Alemania é Italia, están en inteligencia sobre la política del exterior que sigue el gobierno inglés.

—El *Standard* anuncia en un editorial que los asuntos de Egipto ocupan seriamente la atención del gobierno inglés.

Londres, 2 Julio.

Se asegura que hay intenciones de ocupar Dongola, hasta Akashah.

Londres, 3 Julio.

Se ha confirmado la noticia de la ocupación de Dongola.

El general Wolseley regresará la próxima semana.

Viajeros llegados ayer en el vapor *Gravina*, traen noticias poco satisfactorias del estado de la salud pública en Joló, donde las calenturas propias de aquella localidad, exacerbadas en la presente estación, están haciendo algunas víctimas.

Hemos visto con gusto, y por ello enviamos gracias á quien haya dado el orden competente, que ayer y antes de ayer se ocupaban unos cuantos peones en rellenar las juntas del piso del puente de España con una mezcla de hormigón y cemento, según indicamos días pasados.

Mucho han de agradecer esta mejora los dueños de carruajes, que se lamentaban de aquel desperfecto.

Los vecinos de la calle de Lavezares rebotan de contento por el arreglo concienzudo del piso de aquella vía, cuyo estado dejaba bastante que desear, y hoy ha quedado como la palma de la mano. Pero como nada hay completo en este mundo, aquel vecindario se querrela contra el contratista de la limpieza porque los carretones tienen olvidado que existe dicha calle y cada casa es un almacén de residuos que infestan la atmósfera con perjuicio de la higiene pública.

No se ganó Zamora en una hora; tengan paciencia los de Lavezares, que el señor Regidor del distrito llamará al orden al contratista, y sus dependientes volverán á regularizar el servicio.

Las mujeres de la Jamaica, según Anderson, emplean, para aumentar la cantidad de la leche durante la lactancia, una infusión que llaman té de hojas de algodon. Dicho señor ha ensayado en varias mujeres que tenían poca leche, dicha bebida con buen éxito. La infusión se hace con hojas del arbusto conocido con el nombre de *gossypium barbadense*.

La dosis es de seis á ocho hojas por taza, y según los efectos que se obtengan, se puede dar hasta cuatro ó mas tazas en las veinticuatro horas. Hay enfermos que beben hasta dos y tres litros diarios de esta infusión galactogoga, cuyo sabor no es desagradable, y algunos la toman con leche y azúcar como la infusión del té comun.

En virtud de decreto del Excmo. é Ilmo. señor Presidente de la Real Audiencia, ha sido dado de alta en la matrícula de abogados de aquel Superior Tribunal, don Manuel Guallar.

La Secretaría de la Sociedad de Fianzas, publica en la *Gaceta* de ayer, relacion detallada de las cantidades ingresadas por los señores socios durante el primer semestre del presente año.

La misma Secretaría, publica el Balance de la Sociedad en 30 de junio último, el que acusa un activo de 31.057 pesos 38 céntimos y un pasivo por igual suma.

La persona que se considere con derecho á un caballo cogido suelto en la vía pública y que se halla depositado en el Tribunal del pueblo de Malate, puede reclamarlo de la Secretaría del Ayuntamiento, dentro del término de diez días.

Mañana celebrará el regimiento de Iberia núm. 2, la festividad de su patrona la Santísima Virgen del Carmen, habiendo preparado la corporación de Jefes y oficiales de dicho cuerpo algunos festejos, de los que oportunamente daremos cuenta á nuestros lectores, figurando entre ellos el certamen de tiro al blanco, en el de pistola y carabina.

La Secretaría del Banco Español Filipino, hace saber en el periódico oficial, que por acuerdo de la Junta de Gobierno, se distribuirá á los señores accionistas el dividendo de siete y medio por ciento correspondiente al semestre vencido del presente año.

Ayer mañana llegó por fin á la Administración de Correos la correspondencia traída por los vapores *Diamante* y *Salvadora* que entraron en puerto el domingo antes de medio día; de manera que han sido necesarias cuarenta y ocho horas para despachar las operaciones de llevar y traer al lazareto la correspondencia y fumigarla.

Es preciso á toda costa que los centros llamados á ello procuren tomar las medidas necesarias para que no se repitan casos como el ocurrido con la correspondencia de los indicados vapores, pues una demora tan excesiva como poco justificada, además de los perjuicios que puede ocasionar al comercio, redundará en desprestigio de nuestra buena administración.

LA NAVE.

A Emilia, mi hermana.

¿Por qué lloras? Deja el llanto.
¿Qué es mi ausencia sino el vuelo
Da un ave, al alba? Y en tanto,
¿No nos cubre con su manto
Por doquiera el mismo cielo?
No merece tu plegaria
¡Oh alma llena de piedad!
Mi nave, aunque solitaria:
Hay otra á quien mas contraria
Amaga la tempestad.

Y, al mover tu ruego amigo,
¿Piensas que me alejo á solas,
Piensas que no vas conmigo,
Porque está en tierra tu abrigo
Y mi casa vá en las olas?
Todos al par tripulantes
Somos de un mismo bajel;
Todos somos navegantes:
Los guerreros, los farsantes,
Arador y timonel.

Tanto dice, tanto encierra
Contemplar en desvarío
Las estrellas del vacío,
Desde un puente de la tierra
O en el puente de un navío.
Engaña el tiempo en el mar
La ociosa tripulación
Con la danza y el cantar;
Quién tira el oro al azar,
Quién juega su corazón.

Ve la gran nave que nada
Es el éter cristalino:
Ciencia, gloria, cetro, espada,
¿Qué son en nuestra jornada?—
Pasatiempos del camino.

Pena ó placer, dan lo mismo;
Al que muere y al que vive
Quebranta igual paroxismo;
Todos van sobre un abismo,
Hasta que el bajel arrije.

A todos nos lleva á un puerto:
Todos tributo pagamos
Al gran mareo, ello es cierto;
Pero juntos todos vamos,
Quién dormido y quién despierto.

Si, no habrá al fin del viaje
A la voz de «tierra» sordo.
¡Ay! ¡qué ha de ser, al anclaje,
Cuando suelte su ropaje
La mascarada de á bordo?
¿Qué del traidor, del falsario?
¿Qué del que sangre vertiera?
¿Qué de tanto victimario,
Cuando en la mano el sumario,
Halle al juez en la ribera?
¿Qué del mundo, si provoca
Las justas iras del cielo
Con saña blasfema y loca,
Y, cual disparada roca,
Al caos arrebató el vuelo?
Di si aún temor por mi cabe
¡Oh alma llena de piedad!
Esa jornada es la grave:
Ruega más bien por la nave
Que lleva la humanidad.

JOSE ANTONIO CALCAÑO.
(A bordo del *Rhone*, viniendo de América.)

El indio es por regla general indolente y poco aficionado al trabajo, pero aún entre los indios se encuentran algunos ejemplares notables en eso de buscarse la vida sin trabajar.

Recorre las calles de la capital hace algunos días un natural que es prueba plena de lo que dejamos expuesto.

Se hace acompañar dicho industrial por una pequeña niña y dos niños, los tres de corta edad, y en el momento que ve reunidas varias personas, el indio se sienta tranquilamente en un rincón y los pequeños empiezan el espectáculo entonando canciones y bailando á su compás con el objeto de conmovir á los circunstantes y lograr recoger algunas monedas.

Repetida la operación veces innumerables durante el día, por cortos que sean los donativos, el empresario logra un jornal que no alcanzaría por medio de su trabajo personal.

Lastima que no haya leyes capaces y previsoras hasta el punto de impedir esta explotación de pobres criaturitas que de este modo se crían en la vagancia, sin hábitos de trabajo y sufriendo tal vez duros tratamientos si la colecta no resulta todo lo abundante que desea el explotador.

En virtud de providencia del Juzgado de primera instancia del distrito de Binondo, dictada en las actuaciones de jurisdicción voluntaria promovida por los señores Inchausti y C. pidiendo que se les declare propietarios del vapor *Bauan*, se llama á los que se consideren con derecho á la expresada nave.

Noticias traídas por el *Salvadora* dan cuenta de un horroroso ciclón sentido en Aden y su golfo en la noche del 3 de junio último. El barómetro bajó á la una de la madrugada á 29.64, siendo la mínima sentida durante el temporal. Varios vapores han sido víctimas de este meteoro, citándose entre ellos el *Speke-Hall* cargado de carbon, de cuyo buque no se salvó más que un tripulante; el *Seraglio* con carbon y dinamita, sin desgracias personales; el cañonero francés *Drac* del que se supone la pérdida absoluta, pues no há habido noticia alguna de su tripulación.

Ha tenido entrada en la Subinspección de las armas generales, la hoja de servicios del teniente de infantería don Rafael de la Tejera, comandante militar electo del distrito de Tiagan.

En el vapor *Gravina*, que llegó ayer mañana de Zamboanga y escalas, vinieron de pasajeros don Camilo de la Cuadra, contador de navio; doña Concepcion Manalo; doña Consolacion Garcia; doña Carmen Mayor é hijo; don Bernardino Herrarte, comandante y un hijo; don José Más Martínez, tantante; don Carmelo Frias, alférez, con su señora; doña Leocadia Morat; don Mariano Torres de Navarra, Gobernador P. M. de Balabac; Fr. Gerónimo Saneho; don Bonifacio Lauriana, auxiliar de Fomento; don Miguel Patero, y varios á proa.

De Real orden, expedida por el Ministerio de la Guerra, se ha autorizado á doña Enriqueta Pereyra, para que pueda verificar algunas obras de reparación en una casa de su propiedad enclavada en la primera zona polémica de esta plaza.

En la tarde de ayer, debió celebrarse sesión la Junta Directiva de la Sociedad Hipico-Taurina.

Las subdivisiones de la Guardia civil veterana, fueron las siguientes:

Por estar mandado capturar.	2
Por embriaguez.	3
Por riña y escándalo.	6
Por infracciones á bandos.	9
Por sospechas de ser autor del crimen cometido en la Ermita.	1
Por malas costumbres.	2

Ha sido destinado á la cuarta compañía del batallón disciplinario, destacada en la plaza de Joló, el capitán del regimiento de Mindanao núm. 4, don Francisco Lorenzo y Moran.

En el piso del puente de la calle de la Concordia, del arrabal de Quiapo, hay un agujero.

Conviene taparlo.

Hoy saldrá de esta capital para la plaza de Joló, el coronel de infantería don Francisco Castilla, con objeto de encargarse del Gobierno P. M. de aquel Archipiélago.

A las once de la mañana de anteayer se quemó una casita de un chino, enclavada en el sitio de Casulucan del arrabal de Sampaloc.

El pedáneo del arrabal, instruye las correspondientes diligencias, para conocer la causa que produjo el incendio.

Tenemos entendido que dentro de breves días, se enlazará con un ramal telegráfico la estación semaforica de esta capital, con las oficinas de la Capitanía del Puerto, á fin de que pueda tener conocimiento con la rapidez que su servicio exige del movimiento de los buques en bahía, y del estado atmosférico del tiempo.

Se ha solicitado de la Superior Autoridad de las Islas, la competente licencia para que pueda efectuarse el dragado, de las embarcaciones situadas en el Malecón.

En la visita que girará en los distritos de su mando, el Excmo. Sr. Gobernador P. M. de las Islas Visayas, le acompañará como secretario D. José Martín Pozuelos.

A propuesta del Tribunal Pleno de la Real Audiencia, ha sido nombrado Juez de residencia del Gobernador P. M. del distrito de Iloilo, don Miguel Rodríguez Aguilar, el Juez de primera instancia de aquel distrito, don Pedro Zamora.

Ha pasado al cuadro eventual de reemplazo, con residencia en Joló, el capitán de la cuarta compañía del batallón disciplinario, don Manuel Alvarez, que presta sus servicios en aquella plaza.

Ha sido nombrado en definitiva, cónsul de Dinamarca don G. A. R. Honey.

Han sido nombrados fiscal y secretario de un expediente, el comandante de infantería en situación de cuadro, don Manuel Scheidugel y el teniente del regimiento de España núm. 1, don Pablo Vergara y Alvero.

El número de habitantes de las principales ciudades de Europa es como sigue:

Londres	3.834.440
París	2.225.910
Berlin	1.222.500
Viena	1.103.100
San Petersburgo	876.570
Moscú	611.970
Constantinopla	600.000
Glasgow	555.940
Liverpool	552.430
Nápoles	493.110
Hamburgo	410.120
Birmingham	400.760
Lyon	372.890
Madrid	367.280
Buda-Pest	360.580
Marsella	357.520
Manchester	341.510
Varsovia	339.340
Milan	321.840
Amsterdam	317.010
Dublin	314.660
Leeds	309.130
Roma	300.470
Scheffield	284.410
Breslau	272.910
Turin	252.830

Ha sido nombrado primer jefe del batallón disciplinario, de reciente creación, el comandante de infantería en situación de cuadro, don Cesáreo Ruiz Capilla.

DE CASA Y DE FUERA.

—Ricardo, dame cien duros.
—Pero, hija mía, ten presente que este mes me has saqueado.
—No me obligues á pedirlos dos veces, porque entonces serian doscientos.

Se presenta una mañana en la clínica del doctor X... un desgraciado, atacado de una grave enfermedad, que exige la más peligrosa y difícil de las operaciones.

El célebre cirujano le examina, y al concluir, le dice:

—Tenga V. cuatro duros, buen amigo, á condición de que irá V. mañana á presentarse en la clínica de mi compañero Z...

—Bien quisiera aceptar, señor doctor, pero no puede ser. Precisamente me dió él tres duros ayer para que viniese á ver á V. hoy.

—Ya puedes tomar la puerta. No necesito criados como tú. ¡Creerás que no te veo cuando te bebes el vino!

—Sí, señor: pero en cambio no me vé V. cuando tengo sed.

—¿Por qué era *Otelo* tan celoso?
—Porque todo lo veía negro.

Alejandro Dumas, padre, había ofrecido á Agustina Brohan un palco, para el estreno de *La Tour de Saint Jacques*, pero al llegar el día de la representación no pudo enviar más que un mal asiento, con una esquila en que decía: «Lo siento, amiga mía; se hizo lo que se puede y no lo que se quiere.»

El drama fracasó, al día siguiente recibía Dumas una carta de la espiritual actriz, que decía: «No necesita V., amigo mío, esforzarse para convencerme de que se hace lo que se puede y no lo que se quiere. Vi anoche su drama y me he convencido.»

Diga Vd. caballero, ¿sabe Vd. quién inventó la pólvora?
—¿Por qué lo preguntas, niño?
—Porque dice mi papá que no ha sido V.

Las ilusiones son ceros, pero con ceros se hacen las mejores cantidades.

—En una escuela.
—Vamos á ver, Juanito, huevo, ¿es masculino ó femenino?
Juanito algo pensativo.
—Es muy difícil averiguarlo.
—¿Cómo se entiende difícil? Explíquese usted.

—Sí, señor, no se puede saber hasta que ha nacido el pollito.

—¿De dónde vienes?
—De comer en casa de M...
—Antes se comía allí muy medianamente.
—Es verdad; pero desde que ha quebrado, tiene un cocinero admirable.

«El Aceite de Hígado de Bacalao regenera las constituciones más débiles, sirviendo al mismo tiempo de alimento y medicina, y en todas las marcas conocidas, el de Lannan y Kemp es incontestablemente el mejor de todos por su absoluta pureza y gran cantidad de yodo que contiene.»

COMUNICADO

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideración: Como en la revista teatral que aparece en el DIARIO de su digna dirección del día de ayer, se me hace un cargo que ante el concepto del ilustrado público de esta capital en mucho puede perjudicarme, me permito molestar su atención para rogarle, si en ello no tiene inconveniente, la inserción del adjunto comunicado por lo que le vivirá reconocida su afina. s. s. q. b. s. m. Patrocinio Tagaroma.

Desde que sin pretension de ningún género, sin más móvil que el de buscar el sustento de mi familia, tuve el atrevimiento de pisar el teatro, solo he cifrado mis desvelos en agradar al ilustrado público de esta culta capital, del que distinciones sin cuento é inmerecidos aplausos vengo obteniendo, por lo que será eterna mi gratitud.

Desgraciadamente en la noche del domingo me encontraba bastante delicada de salud y por no perjudicar á mis compañeros ni á la sociedad de que formo parte desemejé los papeles que me correspondían: pero como por el distinguido cronista teatral del DIARIO DE MANILA se supone obediencia á mala gana de trabajar el no llenar los deseos de parte del público al repetir por cuarta vez el Can-can de *Ternera 7, 3.* antes que tal apreciación pueda considerarse con todo el valor que de ella se desprende es mi deseo dar al público una completa satisfacción de lo ocurrido en dicha noche, así como que en mis cortas facultades y deseos de agradar, no una, sino mil veces estoy siempre dispuesta á repetir cuanto al público de mi exija dentro de su reconocida galantería, si enfermedades como la que el domingo me dominaba no me lo impiden.

Patrocinio Tagaroma.

Manila 15 de Julio de 1885.

Un médico eminente de Londres, consultado sobre el mérito que como medicamento tiene el *HIJERO BRAVAIS*, escribe. «Empleado de un modo muy extenso, tanto en mis diferentes dispensarios, como en mi clientela, el *HIJERO BRAVAIS*, habiéndolo administrado en casos en los cuales el *Hijero* no podía ser tomado de otro modo, es esta la mejor preparación ferruginosa que hasta hoy he hallado.»

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

DEL 14 DE JULIO DE 1885.

ENTRADAS DE CABOTAGE.	
De Batangas, va. or. «Bauan», en 8 horas con 25 toneladas de carga general: á Inchausti y comp.	
De Masbate, berg-gta. «Leon», en 4 días con 100 toneladas de rajos y 60 id. de vejuicos: á Inchausti y compañía.	
De Cebu y escalas, vapor «Gravina», en 22 horas del último punto con 100 toneladas de carga general: á Larrinaza y Echeita.	
De Catanauan, paque «Sta. Mauricia», en 6 días con 50 toneladas de varios efectos: á Faustino Villarruel.	
De Bataca, pailebot «Cádiz», en 5 días con 70 toneladas de azúcar: al chino Sy-Sip.	
De Capiz, pailebot «Mel», en 6 días con 50 toneladas de azúcar: al chino Sy-Sip.	
SALIDAS DE CABOTAGE.	
Para Luban, pailebot «San Gabriel», su patron Sabino Villos.	
Para S. José, berg-gta. «Matilde», su capitán don Bonifacio Igaritas.	
Para Lemerit, pontin «Casaysay», su arriaz Andrés Morales.	

ANUNCIOS

LIBRERIA DE RAMIREZ Y GIRAUDIER
3—Magallanes—3.

Hemos desempacado y vendemos el **DICCIONARIO** DE LA LENGUA CASTELLANA POR LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA Duodécima edición 1884.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañia general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo REINA MERCEDES.

SU CAPITAN DON J. M. SAN PEDRO. Saldrá el 1.º de Agosto próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR-CORREO CHURRUCÁ.

Saldrá para Iloilo, Zamboanga, Iabala de Basilan, Joló, Cotabato, Pollok y Davao, el miércoles 15 del corriente.

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Malabang y Aparri, el miércoles 15 del actual a las seis de la mañana; regresando por las mismas escalas.

VAPOR-CORREO ROMULUS.

Saldrá en su viaje par para Batangas, Laguinanoc, Pasacao, Donsol, Forsogon, Legaspi y Tabaco, regresando por Tabaco, Forsogon, Donsol, Palanoc, San Pascual, Pasacao, Laguinanoc, Boac Calapan, y Batangas, el miércoles 15 del actual a las seis de la mañana.

VAPOR-CORREO FRANCISCO REYES.

Saldrá para Cebu, Catbalogan, Tacloban, Cabalian, Surigao, Camiguin, Cagayan y Marioboc, el miércoles 15 a las diez de la mañana.

VAPOR HERMINIA.

Saldrá para Bulan, Legonoy, Naga y Dact, el jueves 16 del actual a las seis de la mañana.

PARA CEBU Y SURIGAO.

El vapor Zolus, será despachado para dichos puntos, el sábado 18 del actual.

PARA SORSOGON GUBAT Y LEGASPI.

Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el sábado 18 del actual.

VAPOR ROMEO.

Saldrá para Cebu, el jueves 16 del actual a las doce del día.

PARA HONG-KONG.

El vapor Butuan, será despachado para dicho punto, el jueves 16 del actual.

VAPOR CAMIGUIN.

Saldrá para Cebu, el sábado 18 del actual.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

Se espera el domingo 12 del actual y será despachado para Hong-Kong y Emuy a la mayor brevedad.

VAPOR DIAMANTE.

Se espera el domingo 12 del actual y será despachado para Hong-Kong y Emuy a la mayor brevedad.

AVISOS

Compañia de las MENSAGERIAS MARITIMAS

El vapor PEI-HO de 4500 toneladas y 500 caballos de fuerza, saldrá de Hong-kong el 23 de julio y de Singapore el 30 de julio.

De Manila & Marsella.

Expide cartas de crédito para traer pasaje de España a estas Islas: acúdase a M. Henry.

BANCO ESPAÑOL-FILIPINO.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del artículo 32 de los Estatutos, se distribuirá a los señores Accionistas el dividendo de siete y medio por ciento, correspondiente al semestre vencido el 30 de junio último.

SOUTH BRITISH

Fire & Marine Insurance Company of New Zealand. CAPITAL \$ 10.000.000

Los que suscriben Agentes de la susodicha Compañia, admiten toda clase de riesgos marítimos, al precio corriente de la plaza, con la rebaja de 10 por ciento, más una bonificación en seguida de 20 por 100 por el premio a fin de año.

A la Península.

Una joven de buena conducta, con muy buena leche y española; desea encontrar una familia que tenga que trasladarse a la Península y lleve alguna criatura que amamentar.

Se ha extraviado

el jueves 9, una galguita blanca con manchas negras en el cuerpo y las orejas negras, que atende al nombre de «Putaci», el que sepa su paradero ó dé aviso en la calle Magallanes, núm. 11, se le dará las gracias ó una gratificación.

Se vende

una calaca nueva, sin rodar: Trinidad, 2, Santa Cruz.

Fees de vida.

Se venden en la imprenta de RAMIREZ Y GIRAUDIER.

QUINIUM LABARRAQUE

APROBADO PAR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. El QUINIUM LABARRAQUE es un vino eminentemente tónico y febrífugo destinado a reemplazar todas las demás preparaciones de la quina.

Debiéndose sacar

a pública licitación, la construcción de mil ciento diez y nueve capotes de paño, para el tercer regimiento de infantería de Marina, se avisa a los que desean tomar parte en ella, que por sí o por medio de apoderados, puedan concurrir a dicho acto, que tendrá lugar el día 21 del corriente a las diez de su mañana, en el despacho del señor coronel, sito en la calle de Isabel II, número 2.

Marmolista

Y ESCULTOR ITALIANO, José Zappala. Se recibe toda clase de obras en marmol, lápidas con adorno al relieve y grabados, bustos y medallones en barro, yeso y marmol: Trinidad, núm. 1, Sta. Cruz. SM

LOCAL PARA OFICINAS

DE COMERCIO. Se alquilan los atos de la casa, Anlogue 19, exterior; darán razon en la misma. 12

Se alquila

El local del Café de Magallanes con la parte alta y entresuelos; razon de su precio, Folano n.º 10, (San Miguel) al pie del puente de Ayala. 7

Se alquila

La casa núm. 98 de la calle Real de Sampaloc; en el Monte de Piedad, informarán. 1;

Se alquila

la espaciosa, casa, fresca y con buenas vistas, sita en Santamesa, n.º 3; darán razon, Aliz, n.º 100. 6

Se alquila

Un camarín de hierro, en el Murrallón del Norte. Informarán: Barraca, 26. 0

COMPRAS Y VENTAS

NUEVO DICCIONARIO

Tenemos el gusto de anunciar al público en general que acaba de reimprimirse

El diccionario

ESPAÑOL-BISAYA Y BISAYA-ESPAÑOL compuesto por el R. P. Fr. Juan Félix de la Encarnación.

MARTILLO DE J. GUTIERREZ.

24.—Pasaje de Norzagaray.—24. HA LOS IMPRESORES!! Debidamente autorizado y por cuenta de quien corresponda, venderé en pública almoneda el 15 del corriente a las diez de la mañana, en este establecimiento, una máquina, para imprimir de tamaño regular, con grandes colecciones de letras diferentes, nuevos y usados, piedra para litografía y otros utensilios convenientes. J. Gutierrez.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

DE J. GUTIERREZ. El viernes 17 del actual a las siete y media de su noche, si el tiempo lo permite, venderemos en almoneda sin reserva, en los sitios de nuestro establecimiento, varios muebles consistentes en aparadores, sillas, sillones, cómodas, sillas de Vienna, espejos, cuadros, lámparas, sillas de bejuco, pedestales y macetas, loza y cristalería, un carruaje enganchado, una calaca americana y otros muchos efectos. Genato y C.ª

MARTILLO DE J. GUTIERREZ.

24.—Pasaje de Norzagaray.—24. Competentemente autorizado y por cuenta de quien corresponda, venderé en almoneda sin reserva, el 15 del corriente a las diez y media de la mañana, en este establecimiento, una pequeña partida en camisas de color para caballeros, id. trajes de lana para casa, id. calcetines, piezas de sinamay labradas y lisas, un conformador para sombreros, linternas mágicas, juego completo de cubiertos con trinchantes y cucharones de metal garantizado, objetos de escritorio, palanganas de metal, latas de chorizos, id. bacalao, cajas de ginebra é infinidad de objetos. José Gutierrez.

Se ha extraviado

el jueves 9, una galguita blanca con manchas negras en el cuerpo y las orejas negras, que atende al nombre de «Putaci», el que sepa su paradero ó dé aviso en la calle Magallanes, núm. 11, se le dará las gracias ó una gratificación.

A la Península.

Una joven de buena conducta, con muy buena leche y española; desea encontrar una familia que tenga que trasladarse a la Península y lleve alguna criatura que amamentar.

Se ha extraviado

el jueves 9, una galguita blanca con manchas negras en el cuerpo y las orejas negras, que atende al nombre de «Putaci», el que sepa su paradero ó dé aviso en la calle Magallanes, núm. 11, se le dará las gracias ó una gratificación.

A la Península.

Una joven de buena conducta, con muy buena leche y española; desea encontrar una familia que tenga que trasladarse a la Península y lleve alguna criatura que amamentar.

Se ha extraviado

el jueves 9, una galguita blanca con manchas negras en el cuerpo y las orejas negras, que atende al nombre de «Putaci», el que sepa su paradero ó dé aviso en la calle Magallanes, núm. 11, se le dará las gracias ó una gratificación.

A la Península.

Una joven de buena conducta, con muy buena leche y española; desea encontrar una familia que tenga que trasladarse a la Península y lleve alguna criatura que amamentar.

HARINA LACTEA NESTLE. Es el mejor alimento para los Niños de corta edad. Suple a la insuficiencia de la leche materna y facilita el destete. Con su uso no hay diarreas ni vómitos y su digestión es fácil y completa.

IRRIGADOR del D'ÉGUISSIER. Tolley, Martin y Leblanc. CASA DEL INVENTOR. PARIS, 7, rue Cadet, 7, PARIS. PRIMERA CALIDAD: TAPA hecha de Cobre. SEGUNDA CALIDAD: TAPA hecha de Estaño.

LA PUERTA DEL SOL. MANILA É ILOILO. A escojer PIANOS DE VARIAS FÁBRICAS tricordes, clavijero de metal, empunados y reforzados. TRAJES media confección para señoras. CHAQUETILLAS. CAMISAS para señoras. CHAMBRAS. PAÑOLETAS. ALFOMBRAS yute. CALCETINES de calidad inmejorable en algodón, hilo y seda. Porción de otros artículos útiles cuya enumeración es difícil por lo variado. 2sm

LA COMPAÑIA DE ALMACENES DE DEPÓSITO. Se recibe a depósito en las espaciosas bodegas de la Compañia en el Murrallón, toda clase de efectos y mercancías asegurables contra incendio, como riesgo de primera clase. Se aseguran los efectos bajo las Pólizas de la Compañia, y para colocarlos cómodamente en los almacenes hay siempre dispuesta una cuadrilla de chicos cargadores sujetos a una tarifa módica. Para más pormenores acúdase a los Gerentes. MACLEOD Y COMP.

VILLA DE PARIS. REAL, 37.—MANILA. Vinos Jerez y manzanilla de la acreditada marca Castillo y Muñoz, en barriles y cajas. Grandes rebajas al por mayor. Unicos importadores. CASTILLO HERMANOS. BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS 25.—ESCOLTA.—25.

Capsulas de Sulfato de Quinina de PELLETIER ó de las Tres Marcas. Desde hace algunos años, el sulfato de quinina se falsifica con cinconina y otros derivados de la quina que poseen un valor intrínseco y medicamentoso diez veces menor. La Asistencia pública de Paris, víctima del fraude, descubrió que la quinina de los hospitales contenía un 43 p. % de cinconina y desde entonces, la administración exige exclusivamente Sulfato de Quinina de Pelletier, que ha sido el único declarado puro en la Academia de Medicina. Ademas de su sulfato cristalizado MM. Arnet de Lisle y C.ª, sucesores, accediendo al deseo del cuerpo medical, presentan hoy el Sulfato de Quinina de Pelletier en cápsulas esféricas de 40 centigramas que disolviéndose rápidamente en el estómago suprimen la característica amargura de la quinina y no se endurecen como las píldoras y grageas, siendo indispensables para los viajeros y habitantes del campo. Las Cápsulas de Sulfato de Quinina de Pelletier curan con éxito las jaquecas y nevralgias, las calenturas intermitentes y palúdicas; es el medicamento más enérgico que se conoce en las fiebres perniciosas y tifoideas, en las enfermedades del bazo y del hígado; es el tipo de los tónicos propiamente dichos, y tomadas en las comidas, reemplazan el vino de quina y dan a los órganos digestivos una energía que reanima todo el cuerpo y le permite resistir al calor y a las emanaciones insidiosas. — Las Cápsulas de Pelletier se venden en frascos de 10 y 20 Cápsulas. En Paris: RIGAUD & DUSART, antigua Casa GRIMAUD & C.ª, Depositarios exclusivos para Francia y Extranjero. EN ESPAÑA Y AMÉRICA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

BOTICA de D. PABLO SARTORIUS.—Escolta, 25.

HONG-KONG & SHANGHAI BANKING CORPORATION. Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas, a cargo de otro Banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla, establecido en Madrid, y sus sucursales de provincia. Las remesas de mayor cuantía, pueden hacerse, con la entera seguridad que ofrecen las Letras expedidas por un Banco, contra otro Banco.

FÁBRICA DE TABACOS LA PUERTA DEL SOL

Vende PICADURA PARA CIGARRILLOS. VENILLAS. CORTADILLAS Y HOJAS SUELTAS.

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

Preparado por Lanman y Kemp. Unico é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de La Garganta, El Pecho y Los Pulmones. Usado con perseverancia en union del PECTORAL DE ANAGAHUITA ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de Consunción y Tisis.

CHOCOLATES.

Para tomarlo bueno y a satisfacción, es preciso sean las de la FABRICA DE LA BILBAINA que se expenden a los precios de 2, 3, 4, 5 y 6 reales en todos los almacenes de la capital y los principales de provincias. El crédito de que goza hace ya más de 20 años sostenido por su buena calidad a causa del esmero que se emplea en la elección del cacao y azúcar, únicos componentes que se usan para su confección, la limpieza para su elaboración y su buena calidad, hace que se recomiende a los que reciben llegados de la Península desconocen verdaderamente las ventajas de un buen chocolate, tanto más en un país que como este, es tan conveniente cargar poco el estómago de alimentos de difícil digestión. A los sistemáticos que creen que por elaborar el chocolate en su casa, lo toman mejor, le advertiremos que es una relajación de su paladar, es imposible que el trabajo a mano produzca igual resultado que el regular y continuo de la máquina a vapor; es imposible que el trabajador a un tanto alzado, de el resultado de su labor al que lo hace asistido, aquel va a concluir pronto para que sus utilidades sean mayores, y en el chocolate la falta de tueste del cacao y del batido en piedra ó molino, hace desmerecer mucho en calidad, de haber el gusto tan detestable del CHOCOLATE ELABORADO A MANO, en cuanto a la limpieza basta con apreciar el uno y el otro; el de máquina la piedra y el hierro se encargan de hacerlo sin otra cosa que la vigilancia del hombre; a mano el operario respira y suda sobre la piedra en donde está la masa y cuando se trata de operarios de largo pelo etc. etc. necesita un estómago AD HOC para resistirlo. Abajo preocupaciones, fuera antiguallas y marchemos con los adelantos de la civilización, que todo lo ha perfeccionado y mejorado. No hay otro chocolate que el de la «Bilbaina», único en las Islas hecho a vapor. Probarlo el que lo desconozca y desconfíe, examinar su elaboración y componente, para lo cual está la fabrica abierta a todas horas del día, no hay engaño, ni este anuncio es reclamo, la vista del hecho lo garantiza. La fabrica está en la Escolta, 40, interior: el depósito central en el almacén de la «Bilbaina», Escolta, 36. Se hacen descuentos al por mayor. El fabricante. 0,15,30 FEDERICO GUERRA.

Bazar Filipino.

Cubiertos metal blanco sin plater, vajilla blanca y cristalería. El surtido más completo y más barato en batería de cocina con baño de loza en cacerolas, tarteras, chocolateras, sartenes, hervidores, ollas, parrillas, asadores, ralladores, flambreras, coladores, embudos, flambreras, tostadores y molinos para café; cafeteras de varios sistemas. Asadores automáticos, trabuzones, abrelatas, cuchillos de cocina, batidores para huevos, moldes para dulces, máquinas para picar y prensar carne, lavabos, palanganas, cubos, jarros con baño de loza, baños de asiento y de pies, timbas de hierro para agua. Comboys, guarda comidas, calentadores, coladores para té y para caldo eta. etc. Bazar Filipino. 37, Escolta, esquina a la calle de David.

Se desea comprar

la obra de legislación ultramarina de Rodríguez San Pedro, aunque sea incompleta. Para su ajuste, dirigirse al habilitado de la Contaduría de la Dirección Civil, Arzobispo, 5. 4

Viaje a Egipto, PALESTINA

Y OTROS PAISES DEL ORIENTE por el EXCMO. SR. D. NARCISO PEREZ REYO. Esta obra se halla impresa con lujo y contiene grabados en su texto; consta de 3 tomos y se vende a pfs. 6; en la Libreria de RAMIREZ Y GIRAUDIER.

GRAN BARATO

A precio de liquidación, se ceden todas las existencias del Bazar de Luzon. 12—Escolta—12. 10

Se vende,

una pareja de caballos rosillos, en la calle de Magallanes, núm. 36, se pueden ver; en la misma casa se alquilan carruajes. 3

Se vende

una carromata para uso particular enganchada ó desenganchada en módico precio: calle Real, número 1, darán razon. 1

ANG MAHUSAY NA PARAAN

NANG PAG-GAMOT sa mangá may saquit ayon sa aral NI TISSOT por el M. R. P. Fr. Manuel Blanco. Se vende en la imprenta «Amigos del País», Anda, núm. 1, Manila. 1;

NOTAS

DECLARATORIAS para el despacho de efectos en la aduana. FACTURAS de exportación. GUIAS de embarque. Se venden en la imprenta de RAMIREZ Y GIRAUDIER, Magallanes, núm. 3. 0

Se vende

un carruaje perezoza nuevo a precio arreglado; informarán en la carrocería de Garchitorena, Escolta. 0

Libreria.

DE RAMIREZ Y GIRAUDIER. Acabado de recibir. Casus contentia, his presertim temporibus accomodati propositi ac resoluti.—PARS ALERTA: De consecratis liberalismi—1 tomo.1885.

Tabaco rama

ISABELA, convenientemente sforado y prensado en farlos de 2 y 4 quintales, vende Ventura Trinidad. Obando 2, Ets. Cruz. 2

ANDA, 14, ALTOS.

SE COMPRAN. LA COLECCION LEGISLATIVA DE HACIENDA en 2 tomos publicados en 1866 y 67 por don Javier de Escobar y D. José de la Rosa. LA COLECCION LEGISLATIVA DE ADUANAS publicadas en 1874, por don Javier de Escobar. Y cualquier Historia ó otra obra que sea referente a Filipinas.

Anda, 14, altos.

Se venden

un carruaje victoria y una pareja de caballos, a la bajada del puente de Birondo; en la calle de Magallanes, n.º 3, darán razon. 0

BONOTE ESCARMINADO.

Gran existencia en el Hospicio de San José, a pfs. 1'50 arroba. 1

Se compra

un solar que mida de 900 a 1000 varas cuadradas en buen sitio; en el almacén «La Bilbaina» 36, darán razon. 0

NUMERO EXTRAORDINARIO de la

CRÓNICA COMERCIAL, consagrado a conmemorar las desgracias ocasionadas por los terremotos en las provincias de Granada y Málaga. A 10 CUARTOS. Se vende en la imprenta del DIA RIO DE MANILA, Magallanes, 3.

Barato.

Se venden una tartanita de cuatro ruedas, un carruaje carenado y dos calacas, todos en buen estado: Carrocería San Marcelino número 9, de «J. Manuel Beech.» 3

DESTILERIA DE TANDUAY.

Premiados en las Exposiciones de Filadelfia y Paris de 1876 y 1878. Aguardiente rectificado de 36 a 40 grados centígrados. Anisado id. de varios grados. Vino de nipa de nuestra fabrica de Paombong (Bulacan.) INCHAUSTI Y C.ª

FOTOGRAFIAS DEL JAPON

Illuminadas, has hay de tipos, costumbres y paisajes. Se venden en el «Almacén de Papel.» Beaterio, 10, duplicado. 0

MANILA.

Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios.